

构建人类命运共同体的 本真意涵

□ 汪信砚

武汉大学 哲学学院 湖北 武汉 430072

当代各种全球问题的产生标志着人类命运共同体已经形成,但在这种实然的人类命运共同体中,作为把人类联系起来的纽带的人类共同利益是以否定的形式表现出来的;这种实然的人类命运共同体,仅仅意味着人类的灾难和莫测的命运。而构建人类命运共同体,就是从实然的人类命运共同体迈向应然的人类命运共同体。在应然的人类命运共同体中,人类共同利益从否定形式转化为肯定形式,即由人类生存和发展面临的共同威胁转化为人类共同繁荣、共同发展。构建应然的人类命运共同体,必须在世界范围内大力倡导和强化人类命运共同体意识,着力加强肯定形式的人类共同利益的建设,向世界广泛传播并积极推动世界各国践行构建人类命运共同体的中国方案。

一切共同体都是基于某种能够把人们联系起来的纽带形成的,人类命运共同体属于一种利益共同体,但是,这里的作为能够把整个人类联系起来的纽带的共同利益,不是一般的利益,而是生死攸关、决定着人类命运和前途的重大利益或根本利益。人类命运共同体就是由共同的根本利益而促成的具有共同命运的人类共同体。人类共同利益的出现是以现实人类主体的形成为前提的。从哲学上看,人类也是一类重要的主体,即类主体。然而,在以往的人类历史上,人类主体只是一种抽象的理论设定,它并没有获得任何现实的规定性。与此相应,人类共同利益也完全是一种虚幻的东西。在人类历史漫长的时期里,特别是在利益分化和私有制占主导地位的社会条件下,世界上有的只是各种各样的特殊利益,如不同的部落利益、国家利益、民族利益、种族利益、个人利益等,而从未有过什么人类的共同利益。然而,这一切随着全球化的发展而发生了根本改变。全球化进程肇始于近代伴随着地理大发现而来的西方资本向海外的扩张和资本主义的世界化发展。

在当代全球化中,进一步促使人类的共同利益由可能变成现实的主要是以下两类重要因素。一是

全球分工。在当代,人们之间全球性的交往和普遍相互依存关系的最重要内容就是人们之间的全球分工和全球协作,而当分工发展到全球规模即全球分工时,作为“彼此有了分工的个人之间的相互依存关系”的人类共同利益也就成为现实,即有了全球分工的人们之间必然会有着全球性的相互依存关系。以这种全球性的相互依存关系为纽带,人类已成为一个利益共同体。不过,这种意义上的人类利益共同体还不是人类命运共同体。这是因为,作为人们之间全球性相互依存关系的人类共同利益并非生死攸关,决定着人类命运和前途的根本利益。不仅如此,这种性质的共同利益还是可以替代的。因此,建立在人们之间全球性相互依存关系基础上的人类利益共同体不仅不是一种命运共同体,而且即使是作为一种利益共同体也是相当脆弱的。二是全球问题。当代的全球性社会是一个全球风险共担的社会,这种“风险”因各种全球问题的出现而变成了现实。在当代的全球性社会中,任何一个局部性的事变都往往产生全球性的影响,各种地区性的矛盾、冲突和战争都有可能引起全球性的政治、经济和文化大波动,并因此有可能演变成或衍生出新的全球问题。这些全球问题的出现,促成了另一种形式的人类共同利益。在这里,人类的共同利益是以否定的形式表现出来的,即全球问题对整个类生存和发展都构成了严重威胁;不解决这些全球问题,整个人类的生存和发展都难以为继。显然,这种形式的人类共同利益对整个类都是生死攸关的,是决定人类前途和命运的根本利益。同时,这种形式的人类共同利益也是不可替代的。值得特别注意的是,随着当代全球问题的出现而以否定的形式表现出来的人类共同利益,并不是与人们的各种特殊利益毫不相关的东西,也不是像一些人所说的那样是人们各种特殊利益的公约数,而是人们各种特殊利益得以实现的共同的根本前提。就是说,只有克服和解决各种全球问题,人类才有可能继续生存和持续发

展,当今世界上的各种特殊利益才可能得到实现。只有这种以否定的形式表现出来的人类共同利益,或者说,只有全球问题对人类共同根本利益的否定,才使得当代人类成为名副其实的命运共同体。

虽然随着当代人类根本共同利益的出现,人类命运共同体已经成为现实,但这种实然的人类命运共同体决非应然的人类命运共同体。一方面,这种人类命运共同体不是人类自觉构建的产物,而是以往的人类活动所造成的、远远超出人类预料的一种总的累积性的结果,它对整个人类都有一种被强加的性质,所有人都是被动地卷入其中的。另一方面,更为重要的是,这种人类命运共同体是所有人都不愿意却又不得不生活于其中的命运共同体。在这种人类命运共同体中,虽然把人们联系起来的纽带也是人类共同利益,但它却是以否定形式表现出来的人类共同利益,即各种全球问题对整个人类生存和发展的严重威胁,因而没有人愿意沾染而只是被迫地承受这种所谓的共同利益。

今天,构建人类命运共同体,实际上就是要从上述实然的人类命运共同体迈向应然的人类命运共同体。按照习近平在中共十九大报告中的阐述,这种应然的人类命运共同体,就是以共赢共享为核心理念的人类命运共同体,就是持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的人类命运共同体。在这种人类命运共同体中,作为把人们联系起来的纽带的人类共同根本利益已由否定形式转化为肯定形式,即由人类的生存和发展面临着共同威胁转化为人类共同繁荣、共同发展。只有构建一种这样的人类命运共同体,才能破解实然的人类命运共同体给当今世界各国以致整个人类造成的困境,才能真正拯救整个人类的命运。

构建应然的人类命运共同体,应从以下三个方面入手。首先,在世界范围内大力倡导和强化人类命运共同体意识。实然的人类命运共同体是一种自在的人类命运共同体,它是自发形成的,实质上是资本逻辑扩张的必然产物。应然的人类命运共同体则是一种自为的人类命运共同体,它是按照共赢共享的理念有意识、有目的地组织起来的,是人类自觉构建的结果。因此,要从实然的人类命运共同体迈向应然的人类命运共同体,首先必须唤醒和强化人们对于人类命运共同体的自觉意识。一是要使世界各国的人们认识到,人类已经成为一个命运共同体,但实然的人类命运共同体仅仅意味着人类的灾难,意味着人类命运多舛和前途莫测。一方面,至今仍有一些人根本无视全球问题的存在及其所促成的人类命运共同体。另一方面,即使是一些严谨的学者,他们中有些人虽然也看到了当代全球化促成了一个全球性社会,但却并不承认这种全球性社会是一个具

有消极和否定意义的人类命运共同体,甚至还因这种全球性社会的出现而乐观地谈论什么“大同世界”或“统一世界”问题。要使人们在当代人类命运共同体的形成及其否定意义问题上形成共识,尚需作多方面的努力。二是要使世界各国的人们充分意识到,实然的人类命运共同体并不是人类的宿命,在实然的人类命运共同体之外还有一种应然的人类命运共同体,一切都取决于人类自己的选择。对实然的人类命运共同体的否定和超越,并不意味着对全球化本身的否定。其次,着力加强肯定形式的人类共同利益的建设。肯定形式的人类共同利益即人类共同繁荣、共同发展,是世界各国人民的共同愿望,是能够把世界各国人民联系和凝聚起来的纽带。构建人类命运共同体,最为重要的就是加强人类共同利益建设,强化和扎牢维系人类命运共同体的纽带。再次,向世界广泛传播并积极推动世界各国践行构建人类命运共同体的中国方案。按照习近平阐述的这一中国方案,构建应然的人类命运共同体,也就是要努力建设以下五个“世界”:一是坚持对话协商,建设一个持久和平的世界。即要在各国之间建立起平等相待、互商互谅的伙伴关系,实现世界各国一律平等、相互尊重主权、相互尊重各国自主选择社会制度和发展道路的权利,相互尊重各国推动经济社会发展、改善人民生活的实践;以对话解决争端,以协商化解分歧,走出一条“对话而不对抗,结伴而不结盟”的国与国交往新路。二是坚持共建共享,建设一个普遍安全的世界。即在世界范围内树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念,营造公道正义、共建共享的安全格局,坚决反对弱肉强食和穷兵黩武,统筹应对传统和非传统安全威胁,反对一切形式的恐怖主义。三是坚持合作共赢,建设一个共同繁荣的世界。即推动世界各国互帮互助、同舟共济,促进贸易和投资自由化和便利化,反对贸易保护主义,使经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。四是坚持交流互鉴,建设一个开放包容的世界。即尊重世界文明多样性,努力促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,使各种文明取长补短、共同发展,让文明交流互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。五是坚持绿色低碳,建设一个清洁美丽的世界。即牢固树立尊重自然、保护自然的意识,走绿色、低碳、循环、可持续发展之路,坚持环境友好,合作应对气候变化,保护好人类赖以生存的地球家园。构建应然的人类命运共同体、建设以上五个“世界”的根本目的,则是为了实现世界各国人民共赢共享。只要我们积极推动世界各国践行构建人类命运共同体的中国方案,应然的人类命运共同体一定能够成为现实。

■ 《社会科学辑刊》2018年第6期,约11000字